

2018年我国成人烟草调查结果发布

近八成公众支持餐馆室内全面禁烟

卫生健康

本版统筹：夏想花
服务热线：13755266761

5月31日是世界无烟日，中国疾病预防控制中心日前发布了2018年中国成人烟草调查结果，调查显示公众支持无烟环境政策比例进一步上升，我国15岁及以上人群吸烟率与既往调查结果相比呈下降趋势。

本次调查发现，与既往调查结果相比，公众支持在室内公共场所、工作场所和公共交通工具禁烟的比例进一步上升。公众支持工作场所全面禁烟的比例为90.9%。超

过九成的公众支持在医院、中小学校、公共交通工具、出租车和大学全面禁烟。支持餐馆室内全面禁烟的比例为79.9%。

调查显示，2018年我国15岁及以上人群吸烟率为26.6%，其中，15岁以上男性吸烟率为50.5%，女性为2.1%，15岁以上农村地区居住的居民吸烟率为28.9%，城市地区居住的居民吸烟率为25.1%。与既往调查结果相比，吸烟率呈现下降趋势，但与

“2030年15岁以上人群吸烟率下降至20%”的目标仍有较大差距。

此次调查还显示，公众对吸烟危害的认知有所增高，如86.0%的人认为吸烟会引起严重疾病，不过，调查数据显示我国公众对于低焦油卷烟的危害缺乏正确认知，对“低焦油不等于低危害”的正确认知比例仅为18.1%。与2015年相比，该比例有所下降。

调查结果显示，影响青少年吸烟的因素

仍广泛存在。如烟草广告、促销和赞助仍是青少年尝试吸烟的重要影响因素；吸烟影视镜头对青少年尝试吸烟有非常重要的诱导作用。

2018年中国成人烟草调查是针对15岁及以上非集体居住居民的一项入户调查，旨在了解我国烟草流行现状及各项控烟政策的实施情况，为制定切实可行的控烟措施提供依据，推动《“健康中国2030”规划纲要》的控烟目标顺利实现。

(据新华社)

电子烟也致瘾，孩子别碰！

电子烟是时尚的“戒烟神器”？多位专家表示，越来越多的研究证据表明，电子烟并不安全，青少年应远离烟草，拒绝电子烟。

日前由中国控制吸烟协会、中国民公安大学和北京市疾病预防控制中心举办，以“不吸烟 我健康 我时尚”为主题的2019年世界无烟日青少年控烟活动，发出了“远离烟草，拒吸第一支烟”“拒绝电子烟，从我做起”的倡议。

一些电子烟的尼古丁含量很高，电子烟雾中的气溶胶也可对健康造成损害，此外还有许多未知物有待研究。”中国疾控中心研究员吴宜群说，有的电子烟广告宣传“无毒、无害”，但实际上网上售卖的某些电子烟，烟油由店主或黑作坊自行勾兑。

电子烟网购极为方便，使其成了一些青少年的成瘾工具。

“接触电子烟后，容易诱导青少年接触传统卷烟，从而加快吸烟人群的年轻化趋势。”国家卫生健康委规划司爱卫工作办主任李全乐说，青年人群中电

子烟日益流行，但目前还没有研究表明电子烟对人体健康有益，相反却有越来越多的研究证据表明电子烟并不安全。希望大家正确认识电子烟的危害，坚定地对电子烟说“不”。

中国疾病预防控制中心发布的2018年中国成人烟草调查结果显示，使用电子烟的人群主要以年轻人为主，15—24岁年龄组人群电子烟使用率为1.5%，获得电子烟最主要的途径是互联网。值得关注的是，与2015年相比，听说过电子烟、曾经使用过电子烟，以及现在使用的比例均有所提高。

中国控制吸烟协会青少年控烟专业委员会主任委员、北京市疾病预防控制中心副主任曾晓梵介绍，为推动青少年控烟志愿者联盟在更大范围内开展活动，经过学校申请或教育部门推荐，中国控制吸烟协会青少年控烟专业委员会审核，现已确认清华大学附属中学等343所学校为全国青少年控烟志愿者联盟学校。

(据新华社)

我国近八成公众支持餐馆室内全面禁烟 15岁及以上人群吸烟率呈下降趋势

中国疾病预防控制中心日前发布了2018年中国成人烟草调查结果



2018年中国成人烟草调查是针对15岁及以上非集体居住居民的一项入户调查，旨在了解我国烟草流行现状及各项控烟政策的实施情况，为制定切实可行的控烟措施提供依据，推动《“健康中国2030”规划纲要》的控烟目标顺利实现。

如何保证医疗质量和患者安全？ 近3000名医疗机构管理者集中探讨新思路

保证医疗质量和患者安全是医疗管理永恒的主题。5月31日，近3000名医院管理者共聚一堂，就提升医疗质量、保障患者安全、改善医疗服务进行探讨分享。

在四川成都举行的2019中国医院质量大会上，中国医院协会会长刘谦表示，今年协会将紧扣提升质量安全这一核心，着力加强医疗服务过程管理和强化行业自律，促进医疗服务质量和水平的提高。

会上，国家卫健委副主任王贺胜指出，质量安全是卫生健康事业生命线，直接关系到人民群众获得感，是人民健康的重要保障。持续改进质量，保障安全是卫生健康管理的永恒主题，是卫生健康事业改革和发展的重要内容和基础，是落实质量强国战略的重要举措。

“医疗质量是医院质量乃至卫生健康事业质量的重要组成部分。”王贺胜表示，新时代在提升医疗质量和效率方面，发展方式上要努力从规模扩张型转向质量效益型，提高医疗质量。此外，一方面继续坚持扩大优质医疗资源供给，缩小区域间发展差距，另一方面继续完善国家医疗质量管理以控制体系，提高医疗质量安全管理的科学化和精细化水平。

本届中国医院质量大会以“奋进新时代 质量新水平”为主题。会上中国医院协会还对外发布了《中国医院协会患者安全目标(2019版)》《中国医院协会医院质量安全管理团体标准》《涉及人的临床研究伦理审查委员会建设指南(2019版)》《关于加强医疗机构感染防控工作的倡议书的发布》四项内容，旨在从不同维度加强行业自律、完善行业标准、保障患者安全、提升医疗质量。

九江学院附属医院 召开住培学员工作会

5月30日上午，九江学院附属医院在行政楼会议室召开了2018-2019年度住院医师规范化培训工作会议。副院长贾宗林、胡志坚以及人事科、财务科、科教科负责人，住培专干，2016-2018级住培学员参加了会议。

会上，对医院住培学员的人事管理制度及具体实施情况进行了讲解；对国家卫健委、省卫健委给予学员的生活补助及医院工作津贴发放情况进行了解和说明；从住培学员的培训、活动比赛、招生、考核以及师资的培训等各方面进行了详细的年度情况汇报；宣读了该院2018年度优秀住培学员、临床技能操作比赛获奖者、病历书写大赛获奖者以及第三届江西省住培临床思维技能竞赛中团体奖和个人奖获得者的名单。院领导分别对获奖者进行了表彰并颁发荣誉证书。

(邱锋)



6月1日上午，2019九江市第四届“六一”文艺汇演活动在九江市妇幼保健院、九江市儿童医院(西院)举行，九江市小记者代表、县市部分幼儿园学生家长等参加了活动。

这是“六一”儿童节，也是九江市妇幼保健院、九江市儿童医院(西院)开业一周年之际。医院通过一系列活动，让孩子在享受乐趣的同时，进一步增进与家长的了解和沟通，让孩子度过一个快乐、幸福、难忘的“六一”儿童节。活动现场热闹非凡，由孩子们表演的舞蹈、朗诵、小品等11个文艺节目先后登上舞台，欢乐的音乐、优美的舞姿，展示了少年儿童阳光快乐、朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。此外，现场还举办了儿童游园会、亲子运动会等丰富多彩的活动，让孩子们遨游在快乐的海洋中。

据了解，一年来，九江市妇幼保健院、九江市儿童医院(西院)门诊患儿4.6万人次，出院患儿3332人次，为儿童的健康成长作出了新贡献。医院将继续弘扬“但德精神”，不忘初心、牢记使命，以妇女儿童健康为中心，创新服务理念，拓展服务内涵，与社会各界、家长一起并肩携手，推动妇女儿童健康事业再上新台阶。(杨敏 记者 刘维阳摄)

市中医院

全市基层临床骨干医师适宜技术培训班第二期结业

5月30日，九江市基层临床骨干医师适宜技术培训班第二期学员结业典礼在九江市中医医院举行。45名第二期学员参加了结业典礼活动。

典礼上，培训班班主任对为期三个

月的培训工作情况作了汇报；典礼上还

班成功举办，达到了预期的目标。学员

宣读了表彰决定，为获奖人员颁发了荣誉证书，为合格学员颁发了结业证书。

副院长伍宏泽代表医院对九江市

基层临床骨干医师适宜技术第二期培

训班结业表示祝贺。他指出，此次培

训成功举办，达到了预期的目标。学员

们要以此次培训结业为契机，不断提升中医药服务能力，提高服务百姓健康本领，把学习到的知识带回基层医疗机构，运用到实际工作当中，为广大人民群众提供更加优质的医疗服务。

(胡敏)

随后，结对帮扶干部们来到各自的帮扶对象家中，给他们送去了大米和食用油，以及节日的问候。同时，对每一户的近期生活状态、健康状况等方面进行了详细询问，了解他们当前所面临的迫切困难和要求，着力解决“两不愁三保障”突出问题，落实好《德安县深入开展扶贫扶志感恩行动实施方案》的工作要求，帮助贫困户算清五笔账，详细解释每笔政策扶贫资金。让贫困户充分了解惠民政策，明明白白享受实惠。

“这份慰问不仅送到了手上，还暖进了心里。”受慰问贫困户的感激之情溢于言表。此次端午节慰问活动，让生活困难的群众深切感受到了来自市一医院干部职工的真挚关心，更让干部职工深入其中，认识到做好做实群众工作的重要性。通过此次活动，更好地弘扬和传承传统美德，让传统节日更具有意义。

(段琳)



家住濂溪区青年路的张树人(化名)从事

教育工作多年，经常用电脑批改作业、撰写资

九江爱尔眼科专家帮眼底患病患者解忧愁

料到深夜，久而久之，他感觉视力模糊不清。他认为是眼睛疲劳近视了，但配了眼镜后还是无法缓解，后到医院被检出是眼底黄斑病变。

接下来的一年多的时间里，张树人辗转到南昌、武汉及北京的各大医院就医，却都没有给他太明确的诊断，只告诉他“黄斑病变”，并为他开出了各种口服和针剂等药物。

今年4月份，听说每月爱尔眼科江西省区总院长叶波教授会到九江爱尔坐诊一天，张树人慕名来到了九江爱尔中山眼科。

经过叶波教授细致的检查后，最终诊断张树人为“左眼视网膜中央静脉阻塞”及“左眼黄斑囊样变”。当时，患者左眼视力只有0.2且矫

正视力极差。

一周后，术后恢复良好的张树人可以出院了，他动情地说：“九江爱尔中山眼科医术高超、态度热情，尤其是叶波教授，一点架子都没有，每次都不厌其烦回答我的问题，并且护士们温馨的服务和关爱让我真正感觉到了家一般的温暖……”

据了解，黄斑变性的主要发病人群是五十岁以上的中老年人，这也是高龄退化的自然结果，由于年纪的增大，视网膜功能逐渐下降，导致黄斑功能下降。

九江爱尔中山眼科医院院长李红鸣介绍，早期发现黄斑变性最简单的方法就是自我检测，可以及时发现视物模糊、视物变形等问

题。一般来说，可以通过交替闭眼看看两个眼的视觉是不是一样。还有一种自检方法是使用阿姆斯勒表，该表有两种颜色，一种是黑色背景，白色方格，另一种是白色背景、黑色方格，中央有一个注视点。自检时眼睛盯着注视点看，正常情况下看到的方格的直线是直的，一旦发现直线变弯，方格扭曲，就需尽快到专业眼科医院做眼底检查。

(黄婉婷)

EYE 爱尔中山眼科·九江

共享全球眼科智慧

GLOBAL VISION FOR YOUR VISION